Диагностика развития детей дошкольного возраста 
Мониторинг развития общих способностей дошкольника в условиях современного ДОУ.
Актуальность исследования.
В современном образовании в качестве одной из наиболее актуальных признается проблема формирования у детей старшего дошкольного возраста психологических качеств, которые обес​печили бы им успешность адаптации на новой ступени образования и освоения учебной деятель​ности в процессе обучения в школе. 
На сегодняшний день сложились два основных подхода к поня​тию «непрерывность образования» (Лидия Болотина, Наталья Викторовна Микляева в книге «Обеспечение преемственности в работе ДОУ и школы»).

Первый подход связывает реализацию цели образования с созданием условий для выбора каждым воспитанником, обучающимся и его родителями собственной системы получения обра​зования. 

Второй подход рассматривает непрерывное образование с точки зрения обеспечения связи, согласованности, перспективности всех компонентов системы: целей, задач, содержания, методов, средств, форм организации воспитания и обучения на каждой ступени обучения для обеспечения преемственности в развитии ребенка. 

Непрерывное образование рассматривается как процесс и результат развития личности, обеспечивающий общеобразовательную и специальную подготовку человека и удовлетворение разного вида образовательных, профессиональных и культурных потребностей субъектов. Тем самым непрерывное образование приобретает в современных условиях диагно​стическую, компенсаторную, адаптационную, познавательную, культурологическую функции.

В реальной образовательной практике наблюдаются попытки одностороннего обеспечения преемственности путем форсированной подготовки ребенка до 7 лет к школе, «при​тирки» содержания обучения детей в старшей и подготовительной группах ДОУ к содержанию начального школьного обучения, внедрения в систему дошкольного образования специфических школьных форм организации детской деятельности, целенаправленной тренировки ребенка для прохождения тестирования в определенную школу. Формирование психологической готовности к школе имеет все более четко выраженную когнитивную направленность при недостаточном внимании к личностной, психофизиологической и физической сферам развития.

С другой стороны, само начальное образование фактически не учитывает специфику образо​вательной среды ДОУ, своеобразие тех условий, из которых ребенок приходит в первый класс. Учитель нередко стремится кардинально и быстро перестроить все виды и формы его активности не только в обучении, но и в жизнедеятельности.

Многочисленные публикации педагогов (например, Ольги Владимировны  Евдокимовой, Маргариты Аркадьевны Емельяновой) содержат рекомендации по знакомству дошкольников со школьной жизнью. Однако такая работа будет эффективной только в том случае, если поставить ее на диагностиче​скую основу. Сегодня появилась необходимость переосмыслить многие ставшие хрестоматийными взгляды на проблему психоло​гической готовности ребенка к школе с позиции реалий развития современного дошкольника.

Исследования Катерины Николаевны  Поливановой показали, что современные шестилетки существенно отли​чаются друг от друга не только по темпу, но и качеству развития. Основные различия проявляются по параметру дошкольная / школьная позиция. В то же время, как подчеркивает Давид Иосифович Фельдштейн,  в современных условиях изменились особенности усвоения,  присвоения знаний при изменении самого знаниевого пространства. Изменился статус детства как социально-психологического явления. С учетом данных противоречий возникла необходимость:

-  разработки  инновационного модуля  диагностического обследования развития ребенка 5-7 лет; о его развитии при переходе от одного возраста к другому.

Выявленные противоречия и сформулированная проблема послужили основанием для выбора темы исследования «Диагностика развития детей дошкольного возраста»

Цель исследования: выявить проблемы развития дошкольника и обеспечить к семилетнему воз​расту становление новой внутренней позиции школьника с учетом современных требований, кото​рые предъявляет общество к содержанию и организации школьного обучения. 
Объект исследования: своевременная орга​низация психологической диагностики готовности к обучению детей 5—7 лет, задолго до поступления в школу. Испытуемые - 25 детей 5-6 и 6-7 лет МДОУ детсада №12 г.Похвистнево, Самарской области,  
Гипотеза: содержание диагностических методик, какие стороны развития ребенка  они затрагивают, возможность и границы истолкования полученных результатов.
В соответствии с целью и выдвинутой гипотезой исследования  
1. Я провела анализ традиционных моделей диагностики психологической готовности к обу​чению в школе используемых в образовательных учреждениях Самарской области.

 2.В ходе анализа увидела существование разнообразных диагностических моделей, как традиционных, так и новых: Нина Иосифовна Гуткина
Нина Алексеевна Федосова в авторской программе «Преемственность» (1998)  представила  расширенный модуль диагностического исследования ребенка по направлениям: интеллектуальная сфера (внимание, восприятие, память, воображение, мышление, фонематический слух), эмоцио​нально-волевая сфера, освоение видов деятельности, развитие речи, особенности личностного развития. Всего автор предлагает выполнить 33 диагностические пробы. 
Татьяна Леонидовна Павлова выска​зывает мнение  подчеркивает, что современная школа требует от перво​классника определенного уровня развития произвольности поведения, ориентировки в окру​жающем, мышления и речи, мелких движений кистей рук, сформированного желания идти в школу, определенной мотивации учения, определенного типа школьной зрелости, достаточного уровня развития предпосылок учебной деятельности итд.
Пришла к выводу: 
В современных условиях развития науки и практики  очевидны противоречия  традиционной концепции диагностики психологической готовности ребенка к обучению в школе:

Во-первых, психологическая готовность к школе признается комплексным новообразованием развития, а диагностируется по отдельным показателям, характеризующим уровень психических процессов, личностных и социально-психологических характеристик.

Во-вторых, она рассматривается как новообразование 7 лет, но фактически не изучаются ее предпосылки, возникающие в разных видах деятельности у дошкольника.

В-третьих, признается, что психологическая готовность ребенка к школе - результат общего психического развития ребенка, однако обнаруживается, что дети с нормальным ходом психиче​ского развития часто оказываются недостаточно готовыми к школьному обучению, их интерес к обучению в школе быстро угасает, приводя к школьной дезадаптации. В категорию слабоуспе​вающих или неуспевающих все чаще попадают внешне благополучные ученики, имеющие дос​таточно высокий уровень развития познавательных процессов, а в ряде случаев  сформирован​ные еще до школы навыки чтения и счета. 
Кроме того, диагностика психологической готовности к школе проводится на завершающем этапе дошкольного образования, когда трудно что-либо скорректировать.

В-четвертых, программы подготовки ребенка к школе предусматривают усиленное стиму​лирование интеллектуальных процессов, а часто и предметно-специфических навыков чтения, письма, счета, что приводит к асинхронии в развитии ее составляющих.

С учетом данных противоречий возникла необходимость  разработки инновационного модуля диагностического обследования развития ребенка  5-7 лет.

При разработке диагностического модуля я опиралась на следующие основные идеи:

1.  на первое место вывела сформированность предпосылок учебной деятельности, которые фактически являются показателями развития произвольности  (Д. Б. Эльконин):

· умение детей сознательно подчинять свои действия правилу, обобщенно определяющему способ действия;

· умение ориентироваться на заданную систему требований;

· умение внимательно слушать говорящего и точно выполнять задания, предлагаемые им в устной форме;

· умение самостоятельно выполнить требуемое задание по зрительно воспринимаемому об​разцу.

2. Психологическими сферами выступили: аффективно-потребностная, произвольная, интеллектуальная и рече​вая (Нина Иосифовна Гуткина).

3. Выделила компоненты - учебно-важные ка​чества (мотивы учения, зрительный анализ (образное мышление), уровень обобщений (предпо​сылки логического мышления), способность принимать учебную задачу, графический навык, произвольность, регуляция деятельности в условиях пошаговой инструкции взрослого, обучае​мость - восприимчивость к обучающей помощи, вербальная механическая память, вводные на​выки как элементарные представления о специфическом содержании обучения и способах вы​полнения учебной деятельности, а именно речевые, математические навыки и навыки учебной работы (Н. В. Нижегородцева и В. Д. Шадриков).

4. При составлении диагностической схемы  включила  диагностику как новообразований дошкольного возраста, так и на​чальных форм деятельности следующего периода (Возрастная периодизация  (Д. Б. Эльконин).

Разработанный мной модуль имеет уровневое строение. Его содержание основано на выделении в каждом компоненте психологической готовности к школе центрального показателя, который в интегрированном виде демонстрирует уровень сформированности отдельных психических функций. Всех детей обследую по методикам первичной диагностики. Если ребенок показывает низкий уровень сформированности исследуемой функции, то он включается во вторичную диаг​ностику, что позволяет исследовать причину трудностей при выполнении задания. В том случае, когда по данным вторичной диагностики ребенок также демонстрирует низкий уровень, ему пред​лагают выполнить диагностические задания третичной диагностики.

Таким образом, разработанный диагностический модуль позволяет определить исходный уровень каждого ребенка в развитии разных компонентов готовности к обучению и их предпо​сылок. Психолог имеет возможность не просто констатировать, что у воспитанника низкий уро​вень готовности, но и получить материал для формулировки коррекционно-развивающих задач и построения вариативного индивидуального маршрута обучения.
Выровчикова  Наталья  Михайловна.

