
«Только то обучение в детском возрасте хорошо,
 которое забегает вперед развития и ведет развитие за собой.
 Но обучать ребенка возможно только тому, 
чему он уже способен обучаться».

Рост интереса к дошкольному детству относится сегодня к числу общемировых тенденций. Впервые в «Приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации» провозглашена идея самоценности дошкольного детства, которое само по себе исключительно важно для развития ребенка,  а не лишь как этап «подготовки к будущей жизни – к школе».

    Внимание к вопросу подготовки детей к поступлению в первый класс связано с желанием государства создать необходимые условия для более успешной адаптации детей к новым условиям школьной жизни.
 Главной задачей, стоящей перед учителями начальных классов, работающих с дошкольниками, является развитие их творческого потенциала и инициативы.
27 ноября 2010 года в МОУ СОШ№ 7 городского округа Похвистнево прошел «День открытых дверей». Это  мероприятие было  организовано по инициативе директора МОУ СОШ № 7 Козлова Д.А. и педагогического коллектива МДОУ детсада №12. 

Участников приветствовал руководитель СВУМОиНСО  Левин В.И. 
Он отметил, что в нашем городе мы стали «пионерами» в проведении  мероприятия такого масштаба. 
Воспитанники нашего детского сада приняли участие в концерте, организованном учителем музыки МОУ СОШ № 7 Антоновой О.В. 
Отрадно то, что солисты в концертной программе были наши бывшие выпускники, а сейчас учащиеся  школ№7.

Для будущих первоклассников была проведена «Олимпиадка- 2010», где дошколятам  предложили задания на логическое мышление. Дети с большим интересом и желанием выполняли все задания . 
По итогам «Олимпиадки» : 
лучшими признаны Калмыков Максим, Валиулин Илья и Кутлубаев Вадим. 
Но настоящая радость была на лицах ребят, когда они получали впервые в  жизни «Почетные грамоты» из рук директора МОУ СОШ № 7 Козлова Д.А. 
Мамы и 19 будущих первоклассников, выступивших первый раз за пределами детского сада,  получили моральное удовлетворение. Хочется верить, что «первый блин не комом», а явился стартом для дальнейшей плодотворной работы детского сада и школы, в проекте   «Преемственность  детского сада - школы».

Воспитанников поддержали заведующий МДОУ детсада №12 Выровчикова Н.М. музыкальный руководитель Назарова А.П., воспитатели Белогородцева Т.А. и Янова Н.Н.
