Городской конкурс «Воспитатель года 2010».
 Участники воспитатель Сорочайкина Валентина Николаевна, дети подготовительной группы.
На конкурсе было представлено  заключительное занятие  из серии 65-летию Победы посвящается.

Цель: познакомить дошкольников с жизнью детей во время войны.
Рассказать о том, как они помогали взрослым приближать час победы.

Очень важно, чтобы жила народная память.

Склонись, малыш, в поклоне низком

Пред тем, кто вечно молодой

Лежит под скромным обелиском

С пятиконечною звездой.

 Работа по патриотическому воспитанию проводится в ДОУ по программе «Патриотическое воспитание граждан России» под редакцией Галины Николаевны Данилиной.
 Предварительная работа  (чтение  произведений, разучивание стихотворений, песен,  рассматривание  иллюстраций,  проведение целевых экскурсий к памятным местам, в краеведческий  музей). 

20.10.2010г. кроме обучающих и воспитательных задач, воспитатель старалась решить развивающие: обогащение  лексического запаса детей словами разных частей речи, продолжила работу над развитием связной речи, совершенствовала диалогическую речь, закрепляла умение отвечать на вопросы. Во время аппликации  отрабатывала навык наклеивания готовых деталей при создании узора. 
 Занятие итоговое – при составлении   Валентина Николаевна учла состояние торжественности, получение у ребят удовольствия от активного участия.
Во время занятия воспитатель умышленно сократила время в пространстве, в этом заложила глубокий смысл -  приблизить детей к событиям того далёкого времени от начала войны тысяча девятьсот сорок первого ,  к великой  Победе в 1945 г.
 Методические приёмы: речевой образец, художественное слово, вопрос,  указания.
 Интеграцию педагог проводила  через разнообразные виды деятельности: составление рассказов, чтение стихов, слушание музыкальных произведений, аппликация, графический диктант, конструирование из бумаги.

  Материал занятия доступный соответствует возрастным особенностям детей подготовительной группы, среда комфортная  эмоциональный фон яркий, дети активные, увлечённые, цель достигнута.

